

基金组织概览

全球金融危机

基金组织预测：先进经济体 2009 年的经济活动将急剧收缩，明年开始复苏

基金组织概览网络版
2009年3月19日

- 全球经济 60 年来将出现首次收缩
- 需要采取持久而协调一致的政策行动才能恢复增长
- 20 国集团峰会定于 4 月 2 日在伦敦举行

基金组织在一份新的关于全球经济的评估报告中说：尽管先进经济体和几个新兴市场国家宣布执行大规模刺激方案，但贸易量仍然急剧缩减，同时产出和就业数据表明 2009 年第一季度全球经济活动继续收缩。

基金组织在这份提交给工业化和新兴市场经济体 20 国集团（G-20）的报告中说，2009 年的年平均全球经济活动总量预计将收缩 0.5%至 1.5%。根据预测，全球增长率明年仍会有一定程度的复苏，前提是：各国采取全面的政策措施来稳定金融状况，提供大规模财政支持，信贷状况逐渐好转，美国住房市场触底回升，石油和其他主要商品价格大幅度降低而产生缓冲作用。

基金组织说：“扭转全球增长局面的关键在于：各国必须采取更为协调一致的政策行动来稳定金融状况，同时还需要通过持久而有力的政策支持来促进需求。”这份分析报告是为 3 月 13 日至 14 日在英国举行的 G-20 会议编写的，由基金组织于 3 月 19 日公布。基金组织强调各国有必要执行大规模财政刺激方案，作为危机相关支出行动的基石，同时还要确立可信的中期财政架构，以免赤字失控。

最大发达国家和新兴市场经济体的财政部长在 G-20 会议上保证：将作出“持久的努力”，结束全球衰退，清除银行的不良资产。这次会议的目的是筹备 4 月 2 日在伦敦举行的 G-20 领导人峰会。

严重的衰退

评估报告说：先进经济体 2009 年将发生严重的衰退。七国集团主要经济体预计将经历这个国家集团战后以来最急剧的收缩，收缩幅度会很大（见下表）。基金组织说，2008 年第四季度的世界 GDP 按年率计算减少了 5%。基金组织正在准备其预测，并将在 4 月 22 日公布其对世界各国的预测数字。

艰难时代

2009年3月基金组织的预测显示今年全球经济增长将收缩，然后会出现小规模复苏。

(除具体指明的情况以外，以下数据均为百分比变化)

	2008	预测	
		2009	2010
世界产出	3.2	-1.0 至 -0.5	1.5 至 2.5
先进经济体	0.8	-3.5 至 -3.0	0.0 至 0.5
美国	1.1	-2.6	0.2
欧元区	0.9	-3.2	0.1
日本	-0.7	-5.8	-0.2
新兴与发展中经济体	6.1	1.5 至 2.5	3.5 至 4.5

资料来源：2009年3月《世界经济展望》。

实体经济停滞不前，金融部门的破坏作用仍在持续，形成了交互增强、愈演愈烈的恶性循环，使经济复苏的前景日益渺茫，要等到2010年中期才会有所改观。基金组织警告说：“如果拖延执行稳定金融状况的全面性政策，就会导致实体经济与金融系统之间的恶性循环日益严重，进而使衰退程度更深、延续更久。”

- 在美国，预计2009年经济活动的收缩将使产出下降幅度达到20世纪80年代初期的程度。假定美国能够执行详细而令人信服的金融部门复原计划，同时不断通过政策支持促进国内需求，从而2009年下半年金融市场状况恢复较快，则预计2010第三季度增长率将呈现正值。

- 在欧元区，2009年经济活动将下降的原因是：外部需求大幅度缩减，某些成员国住房市场发生调整（晚于美国开始）的影响，以及融资困难加剧。与美国相比，欧元区受外部需求减少的影响较大，政策刺激措施规模较小，但欧元区的一些自动稳定因素（例如失业救济与福利付款）的作用也比较大。

- 在日本，产出急剧下降的原因是净出口额和企业投资大幅度减少，私人消费缩减。日本的金融部门虽然并不处于这次危机的震中，但也造成了阻碍经济增长的负担。

对新兴经济体的外溢效应

基金组织说：在新兴经济体和发展中经济体以及低收入国家，融资困难、商品价格下跌，外部需求虚弱以及对国内需求的相关外溢效应将继续阻碍经济增长。2009年的经济活动预计仅实现微弱的扩大，此后将于2010年逐渐恢复。一些经济体将遭遇严重挫折（前相关的报道）。

- 中东欧以及独立国家联合体受到的影响最为严重。全球金融动荡对中东欧的影响尤其严重，原因是该地区存在大规模经常账户赤字。几个国家正面临资本流入急剧缩减的情况。受害最严重的国家包括：波罗的海国家、匈牙利、克罗地亚、罗马尼亚和保加利亚。

- 在**拉丁美洲**，金融状况紧张以及外部需求减少将削弱该地区的经济增长，其中巴西的经济增长将大幅度减缓，而墨西哥预计将陷入衰退。

- **亚洲新兴经济体正在因依赖制造业出口而受到损害**。信息技术出口急剧下降对该地区的制造业活动造成尤其严重的伤害。中国的经济增长率也在减缓，但此前的增长率很高（2007年高达13%），同时该国采取的强力政策刺激方案正在促进国内需求。

- 在**非洲和中东**，**经济增长预计也将缓慢，但程度小于其他地区**。在非洲，预计经济增长将有所减缓，尤其显著的是商品出口国，此外几个国家正在经历出口需求下降、国外汇款减少、外国直接投资减弱、援助资金受到威胁的情况。在中东，金融危机的影响较为有限。尽管石油价格急剧下跌，但各国政府继续采取支出措施，缓解了对经济活动的大部损害。

可能的复苏

基金组织说：如果用可信的方式增强政策性措施，则全球金融状况和经济状况复苏的速度有可能快于预计速度。基金组织认为目前的危机在一定程度上是“信心危机”。虽然形势不确定的程度远远超过通常的衰退，但如能采取正确的对策，就有助于恢复信心，促进支出与全球经济增长。关键是要采用可信的方式处理问题资产以及对银行偿付能力的关切。

分析报告说：恢复信心是解决这场危机的关键，这就需要毫不迟疑地解决金融部门的问题。决策者必须以紧迫的态度解决资产负债表的不确定状况，具体措施是大力处理问题资产、向可生存的金融机构重新注资。

鉴于金融市场的困难具有全球性，因此必须通过加强国际政策合作才能恢复市场的信任。应当进一步放松货币政策，在可能的情况下应降低政策利率，并以更为直接的方式支持信贷活动。

对反应措施进行跟踪

G-20已经请求基金组织监测和评估全世界成员国政府对危机的反应措施。有关的评估报告刊登于[此处](#)。

基金组织说：先进经济体与新兴经济体国家G-20集团的大多数国家（包括美国、中国、德国、印度、俄罗斯、沙特阿拉伯）正在执行大规模刺激方案。虽然G-20集团国家执行的刺激计划整体规模相当大，但尚未按照基金组织的建议达到GDP的2%，尤其是针对2010年而言。然而，鉴于全球经济活动正在急速减缓，基金组织提出有必要在2010年持续采取刺激措施。

对本文的评论，请发送至imfsurvey@imf.org

本文译自基金组织概览杂志的文章，可从以下网址获得：www.imf.org/imfsurvey